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第六单元  碳和碳的氧化物

[image: image1.png]【教材解读】本单元教材的特点是实验较多，联系生产和生活实际的内容也较多。无论物理性质还是化学性质都要尽可能从演示实验出发；对一些不能在课堂上做的演示实验，如二氧化碳的溶解性、状态变化等，则应密切联系生活实际，使学生听起来倍感亲切，接受起来也比较自然，这样就便于学生从它们的性质发解它们的用途。

【单元知识结构】

【单元目标】1.了解金刚石、石墨和C60三种碳单质；掌握二氧化碳的实验室制法；掌握二氧化碳的主要物理性质和化学性质以及一氧化碳的物理性质和化学性质。

2.通过学生设计和完成一些简单的化学实验，锻炼学生的基本化学实验技能。

3.初步学会运用观察、实验等方法获取信息，能用文字、图表和化学语言表述有关的信息，初步学会运用比较、分类、归纳、概括等方法对获取的信息进行加工。

4.保持和增强学生对生活和自然界中化学现象的好奇心和探究欲，培养和发展学生学习化学的兴趣。

【单元重难点】
	重         点
	难             点

	1. 同一元素可以组成不同的单质

2. 金刚石、石墨和C60的性质和用途

3. 碳的化学性质

4. 实验室制取二氧化碳的原理

5. 装置的设计与选择

6. 收集方法及验满

7. 掌握操作顺序

8. 实验室制取氧气和二氧化碳比较

9. 二氧化碳和一氧化碳物理性质的比较

10. 二氧化碳和一氧化碳化学性质的比较

11. 二氧化碳的化学性质
	1. 一氧化碳和碳性质的比较

2. 性质与用途的关系

3. 金刚石、石墨和C60的物理性质存在差异的原因

4. 实验室制取二氧化碳的原理、装置、制法及检验


【课时分配】课题1.金刚石、石墨和C60                2课时

课题2.二氧化碳制取的研究                2课时

课题3.二氧化碳和一氧化碳                2课时

【课    题】课题1. 金刚石、石墨和C60
【教学目标】知识与技能---  1.了解金刚石、石墨的物理性质和主要用途。

2. 知道碳单质的化学性质。

过程和方法--- 知道不同的元素可以组成不同一物质，同一元素也可以组成不

                          同的物质。


情感态度与价值观---以人类对碳单质的认识为例，引导学生形成“科学是发

展”的观点。
【教学重点】碳与氧气及某些氧化物的反应。

【教学难点】碳与某些氧化物的反应。

【课    型】新课。
【教    法】讨论、讲解、练习。

【教    具】优盘；金刚石、石墨的教学图片；试管、酒精灯、带橡皮塞的导管、铁架台、

澄清的石灰水、木炭、氧化铜、金属网罩。

【教学过程】

课题1 金刚石、石墨和C60（1）
一、预习导学：

1．金刚石和石墨的物理性质和主要用途； 2．木炭和活性炭具有吸附性

3. C60是单质还是化合物？

二、预习检测：

1.请你们从物质的结构、性质和用途三个方面阅读课文并完成下表。

	
	结构
	主要物理性质
	对应用途

	金刚石
	
	
	

	石  墨
	
	
	

	木  炭
	
	
	

	C60
	
	
	


2．金刚石和石墨物理性质存在较大差异的原因是什么？

3．不同种元素可以组成不同的物质，同一种元素也可以组成不同的物质吗？

4．木炭、活性炭等物质为什么具有吸附作用？什么样的物质易被吸附？

5．物质的结构、性质和用途之间有什么关系？

三、学习研讨：
回忆：什么是单质？什么是化合物？单质化合物是以什么标准划分的？

1．物质由元素组成，大家讨论：不同种元素可以组成不同种单质，同一种元素可以组成不同的单质吗？举例说明

2.讨论：金刚石和石墨都是碳元素组成的，物理性质为什么有这么大的差异？

3.金刚石可以打磨而成光彩夺目、价值连城的钻石，金刚石可以制成用来切割玻璃的刀和钻头。根据金刚石的用途你能够推测出它的性质吗？
演示[实验6-1]，锥形瓶中有何现象？说明了木炭、活性炭具有什么性质？

请你与其他同学一起讨论分析产生这种现象的原因是什么？

你知道这一性质有什么实际用途吗？
[小    结]这节课通过对比分析、实验，从结构、性质和用途三个方面介绍了同种元素形成的单质。你们能发现这三者之间的关系吗？
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【结构（   ）性质，性质（   ）用途；反之，用途（   ）性质，性质（   ）结构】

三、学情检测、分层评价
1、金刚石、石墨的化学性质相似，物理性质却有很大的差异，其原因是（   ）

A． 构成它们的原子大小不同    B． 构成它们的原子数目不同

C． 它们是由不同的原子构成的  D． 构成它们的原子排列不同

2、下列由同种元素组成的不同单质是（ ）

　A．二氧化碳和干冰 B．金钢石和石墨   C．氧气和臭氧D．氢气和液氧

3、铅笔芯的主要成分是（ ）   A．铅　  B．石墨　 C．碳黑    D．木碳

4、测得某物质中只含有碳元素，这种物质 (   )

A．一定是一种单质   B．一定是石墨    C．可能是二氧化碳 

D. 可能是一种单质，也可能是几种碳的单质的混合物 

5、同一种元素可以组成不同种单质。碳单质有    、      和      等，其中    是天然存在的最硬的物质，   是最软的矿物之一，它们的性质差异是因为         ，由此可知     决定物质的性质。

6、木炭具有较强的吸附性是因为它具有      结构，防毒面具是利用活性炭来吸附       ；制糖工业利用活性炭来吸附        ；自来水厂用活性炭来吸附      。

7、下列说法错误的是（ ）

A.同种元素组成的物质，性质不一定相同  B.同种元素组成的物质、性质一定相同

C.不同的单质可以由同一种元素组成      D.不同的单质可以有相同的化学性质

8. 某同学自制简易净水器，除可利用       和       等疏松结构的材料做吸附剂外，还可利用我们身边的材料如       作吸附剂。为消除室内抽香烟后或装修后难闻的气味，该同学点燃一支蜡烛，一段时间后室内难闻气味消失，根据蜡烛在空气中燃烧的现象解释其中原因                。

9. 经常不用的锁，开启比较困难时，可向锁空中加些铅笔芯粉末，便容易开启，这是因为                       。电视机遥控板按键下面有一层导电胶当某个按键不灵时，打开遥控板，在导电胶接触面上涂上少量铅笔粉就能解决问题，这是由于（   ）   A．有滑腻感    B.能导电      C.质软       D.熔点高 

课题1 金刚石、石墨和C60（2）

一、预习导学：

阅读课本思考下列问题：

1、金刚石、石墨、木炭都是碳元素组成的，虽然物理性质不同，但化学性质是否相同？

2、为什么用墨书写的字画能保存那么长时间而不变色呢？

3、我国农村有些木质线杆被埋入地下前，表面被火烧成黑色。如果将这种木质线杆直接埋入地下，你认为有什么后果？这又说明什么问题？

4、碳可与哪些物质发生反应呢？

二、学习研讨

（一）碳的化学性质

1、碳与氧气反应

2、碳与某些氧化物反应

[实验6-7]（思考）做这个实验需要什么仪器？该实验装置与以前做过的哪个实验装置相似？操作过程中应注意的事项是什么？ 

巩固提高：利用上述反应，可将氧化铜炼成金属铜。
如果将氧化铜换成氧化铁、三氧化钨(WO3)，就可炼得铁和钨。请写出用木炭炼铁、炼钨的化学方程式。
（二）碳的用途

（讨论）由上述的碳的化学性质你能说出碳具有哪些用途吗？
小结：碳的化学性质

三、学情检测、分层评价
1、下列各组物质中，化学性质相同的一组是　　（　 ）

 　 A、金刚石、石墨  　  B、冰、干冰     C、氧气、臭氧　    D、氧气、氮气
2、下列物质的用途主要是由其化学性质决定的是(    )

A. 用金属铜制作电线              B.用金刚石切割玻璃

C.用煤作燃料                     D.发烧病人用酒精擦身体降温
3．具有保存价值的档案等都使用碳素墨水书写，这是因为墨汁中的碳 (  　)

A．常温下化学性质稳定      B．常温下被氧化成稳定性的物质

C．常温下被还原成稳定性的物质 D．常温下跟纸反应生成稳定性的物质

4．碳元素有金刚石、石墨和无定形碳等多种单质，下列关于碳单质的叙述中，正确的是　　  

A、都是黑色固体         　　　 B．碳原子的排列方式都相同

   C．在氧气中充分燃烧时都生成二氧化碳   D．都能使红墨水褪色

5、有关2 CuO + C 高温 2 Cu + CO2↑的反应，说法正确的是(    )
A.CuO具有氧化性                   B.　C发生了还原反应

C.反应前后铜元素的化合价没有改变 D.反应前后固体质量不变

6、用木炭还原氧化铜的实验如下图。

(1)酒精灯加网罩的目的                    ；

(2)刚开始预热，试管②中立即产生气泡，但石灰水不变浑浊，原 因是           ；

(3)继续加热，观察到石灰水逐渐变浑浊，黑色粉末中出现红色物质。请你写出①中反应的化学方程式：                           ；

(4)停止加热时，应先将导管从试管②中撤出，并用弹簧夹夹紧橡皮管，待试管①冷却后再把试管里的粉末倒出。这样操作的原因是                 。
[作业设计] 1.中国科学技术大学钱逸泰教授等以CCl4和金属钠为原料,在700℃时制造出纳米级的金刚石粉末.同时还生成另一种物质X.下列观点中不正确的是

A. 物质X是单质
B. 上述反应是置换反应

C. CCl4中碳,氯原子个数比为1:4   
D. 金刚石是非金属单质
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性质的比较和用途

1.

实验室制二氧化碳的原理

1.

二氧化碳和一氧化碳物理性质的比较

2.

装置的设计与选择

2.

二氧化碳的化学性质

3.

木炭、活性炭的吸附性

4.

碳的化学性质

3.

收集方法及验满

4.

掌握操作顺序

5.

实验室制取氧气和二氧化碳气体的比较

3.

二氧化碳对人体的影响

4.

温室效应的形成、危害及对策

5.

二氧化碳与一氧化碳化学性质的比较

6.

一氧化碳与碳性质的比较

7.

一氧化碳的毒性及解毒方法

8.

性质与用途的关系

2. 向盛有NO2气体(红棕色)的烧瓶中投入若干小块木炭,连 

接好装置,稍等片刻,能看到的现象是:
（1）__________________

（2）__________________。原因是________________。

3. 某学生在报刊上看到:孔雀石[主要成分为Cu2(OH)2CO3]在熊熊燃烧的木桩上燃烧后,灰烬中有红色固体生成.他想在实验室利用如图装置来验证此现象.试回答下列问题: (1) 做此实验时,一般在酒精灯上加网罩,其作用是_____________。

(2) 若要证明试管中的反应是否发生,则广口瓶应盛放的物质的名称是___。

(3) a处排出的气体中有一种污染空气的气体,它是__________。为防止它污染环境,一般用_________的方法进行处理。

(4) 写出试管中可能发生反应的化学方程式(最少3个)。

[板书设计]                      课题1. 金刚石、石墨和C60
金刚石 石墨和C60都是由碳元素组成的单质。

一. 金刚石 石墨等的性质的用途

	
	物  质  的  性  质
	物  质  的  用  途

	金刚石
	无色透明固体，正八面体状，是天然存在的最硬的物质。
	1.金刚石可裁划玻璃。

2.石墨可制铅笔芯、电极、电刷等。

3.可用墨书写字画。等。

	石  墨
	深灰色细鳞片状，很软，有滑腻感，有优良的导电性。
	


金刚石和石墨的物理性质不同是因为它们的碳原子的排列不同.但它们的化学性质相同(因为它们都由碳元素组成).

二. 碳的化学性质

1. 碳的稳定性：碳的化学性质不活泼。故古代用墨书写的字画日深年久不变色。

2. 碳与氧气的反应

                                     （碳充分燃烧时）  

                                     （碳不充分燃烧时）

3. 碳与某些氧化物的反应

[课后小记]
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com

